



漫画 严勇杰

有钱想买居然还不让买了

宋青良 42岁 私企业主

关键词
锻炼

我做的是电线生意，在生意场上沉沉浮浮10多年。这些年，生意算是稳定了，但为事业付出了健康代价。直到去年，和家里人商量后，才决定要给自己买大病保险。投保前需要体检，可体检结果一出来，保险业务员就告诉我说，我的脂肪肝的程度已经到了保险公司规定的暂时不能投保的程度了，真是给我当头一棒。

“以往保险业务员一直催着我买保险，可现在出钱买保险，还不给买了呀！”业务员说，他有个客户也是企业老板，有高血压，本来也没觉得这是个大事情。投保前的体检做出来，他的高血压指标有点高，在投保时费率涨了20%到30%。而我的情况更严重，必须要“延期投保”，就是锻炼、治疗一段时间，等脂肪肝指标下降到保险规定值范围之内，再投保。

这几年，我每年都会跟朋友一起去做全面的健康体检，脂肪肝、酒精肝是老毛病了。前些年，经常会有一些保险业务员来跟我说，让我买些健康保险，用他们的话说，就是“在春风得意时布好局，才能四面楚歌时有条路”，但是都被我拒保了。

这之后，我一直坚持锻炼，尽量少出去应酬。半年后，指标慢慢下来了，总算是给自己保上了。

徐曼文点评：

健康保障宜早不宜迟，所有的商业保险公司对于各个年龄层的市民都设定了免体检额度。而且，目前的医疗系统基本实现联网，当一个公民因为疾病住院后，就会留下相关的诊断记录，在后期参保健康险的时候比普通健康者要多一些核保的流程和手续。随着年龄的增长，疾病发生的风险概率也会随之增加，保险公司在定费的时候，同等额度的保障，高年龄的缴费涨幅非常明显。

像本案例当中的私企老板，属于社会中高净值人群，对于发生疾病状况时的就医环境及技术要求相对也会比较高。为了避免自己一次性支付大额的医疗费，就要在进行健康保障规划时作充分的准备。在身体条件许可的情况下，在免体检的范围内，顶额保足。再根据实际需要，通过增加体检项目和资产审核，一次性将保障额度拉升到百万元以上。

有条件买重疾险首选“超社保型”

周悦 36岁 事业单位职员

关键词
特色

我的保险意识算比较强的，十年前，我就给我和老公保了健康险，各自有30万元的重大疾病险，外加30万元的寿险，年交的保费比较低，现在一年健康上的保险支出也就1万多元。我们是事业单位的，医保参照公务员待遇，感觉基本的医疗保障方面还是比较全的。当时我买重疾险的时候，主要还是出于我俩都是独生子女考虑，一边的老人是普通工人，一边的老人是普通的农民，所以组建小家庭之后首先考虑给自己做好保障。

投保的时候刚工作没多少年，又是刚组建小家庭的时候，手头并不宽裕，所以我们选择的多是消费型的险种，尽量以少的保费换来多的保额。

由于觉得保额依然不足，最近对健康险也进行了一番了解。发现现在险种是越来越丰富了，选择余地也很大。像我以前买的重疾险，只保12种重疾+身故；新版的保障范围扩大到40种重疾。同类的险种，这种保障面几乎是标配，有的公司推出的险种声称保的大病种类更多。还有的说原位癌也能赔付，还有说康复期有营

养金赔付的……五花八门，眼睛也要挑花了。不过根据我上一回购买保险前多方比较得出的经验，费率不但跟被保险人年龄、保障范围有关系，跟产品的一些“卖点”也是有关的，宣传中力推的产品特色，相当于是投保人花了更多的钱买来的“特色服务”。

我觉得确实应该再补充买一些健康险了。十年前购买的险种，无论从保额还是保障面来讲，都需要升级。而且现在家庭收入是十年前的几倍，所以选择余地应该也会大一些。我能对我们现在的保障作有效的补充，性价比高一点，不要很多华而不实的卖点。

徐曼文点评：

商业保险公司在售的关于健康保障的产品分成纯粹的重大疾病保险和带有重大疾病保障功能的复合型产品。前者以疾病费用的定额赔付和费用补偿为前提，功能集中、起点低，普通收入和高收入人群均可以按照自身的保障需求进行配置；后者，通常会兼顾一些年金返还、分红或养老功能，在享受等额大病保障的前提下，每年需缴纳的费用会相对较高，适用于中高等收入家庭的做全方位保障时的选择。

近年来，随着市民对医疗待遇的要求越来越高，保险公司也推出了一些中高端医疗产品。专门针对进口器材、进口药品、特殊门诊、护理费等社保和普通费用补偿型的保险不可报销的作保障补充，可以给市民更多的选择空间。

新闻延伸

健康保险是以被保险人的身体为保险标的，使被保险人在疾病或意外事故所致伤害时发生的费用或损失获得补偿的一种保险。按支付类型区分，可以分以下三种：

给付方式分类	保障范围	承保方式	是否返还	费用
给付型	疾病确诊后按合同规定额度，一次性给付	10年或20年	还本或者还保额	相对最贵
报销型	所用的医疗费用的所有金额为上限来报销，要剔除社保和单位已报销部分	1年期	消费型	200多元一年，5000来元报销额度
津贴型	根据住院的情况给予床位费定额补贴，或是重症监护室每天的补贴，跟购买额度有关，按天来计算，跟所支付的医疗费用多少没关系	1年期	消费型	百来元一年，报销100元一天



墨菲定律与保险

事情如果有变坏的可能，不管这种可能性有多小，它总会发生——这就是有名的墨菲定律。这个定律并不深奥，在生活中也是屡见不鲜。比如你上班快迟到了急着打一辆出租车，通常会发现街上所有的出租车不是有客就是根本不搭理你。

大头菜觉得在理财中，这个定律也很有意义。人生中不确定的风险总是存在的，小概率事件的突然发生，有可能带来无可挽回的损失。如果我们在事前尽可能想得周到、全面一些，在风险防范和转移上花一些成本，如果风险真的发生，我们“埋单”的成本就会小一些。而保险，就是风险管理的最有效手段之一，把不确定性损失转变为确定性成本（保费）。

一只山猪在大树旁勤奋地磨獠牙。狐狸看到了，好奇地问它，没有敌人来追赶，也没有任何危险，为什么要这般用心地磨牙。山猪答道：一旦危险来临，就没时间磨牙了。现在磨利，等到要用的时候就不会慌张了。

凡事都需要未雨绸缪。在本期理财案例中，陈先生想给老父亲买商业健康险却买不到了。所以我们必须认识到小概率事件发生的某种“必然性”，在理财规划上早早地加上保险这道菜。

风险事件给人的最大灾害是缺乏足够的经济补偿能力。大头菜近日在新闻中找到这么一个数据：根据国务院扶贫统计，因病致贫、因病返贫困户占建档立卡贫困户总数的42%，患大病的和患长期慢性病的贫困人口疾病负担重。健康险尤其是重疾险，就是应对“因病致贫、因病返贫”的有效风险转移手段。

中国人喜欢储蓄，很大程度上把储蓄来作为应对未来风险带来的损失的方法。其实储蓄是依靠个人的积累对抗可能遭遇的风险事件，好处是无成本支出、短期资金提存灵活，坏处是经济补偿准备额不足，比如你今天存了10万元钱，20年后要用到，即使20年间的利率能抵得上通货膨胀，要用的时候也只有10万元。而保险是付出保费转移风险，坏处除了短期资金提存不灵活以外，还有成本（保费）的支出，好处是可以根据自身情况准备充足的经济补偿金额，今天你拿1000元出来买保险，保额可能是10几万元。最后再套用墨菲定律的一个派生版本——怕什么来什么，如果你害怕花钱，未来你可能因为节省了一点保费而花出更多的钱。

周静